

山里面到底有没有神仙

韩淑芳

“没有人知道为什么，太阳总下到山的那一边？没有人能够告诉我，山里面有住着神仙？多少的日子里，总是一个人面对着天空发呆，就这么好奇，就这么幻想，这么孤单的童年……”

当年，初听罗大佑的《童年》，像被雷电击中一样，使我震撼。

我的童年是跟随着父母的工作，在晋鲁冀三省之间迁徙流动的。当我稍懂人事，我们已经从一望无垠的华北平原，落脚到黄土高原腹地。

童年时期，我遥望着东南方向的天边，希望有一天能看到姥姥家熟悉的炊烟和飞来飞去的燕子。可极目处只有一个一个的土山包以及星星点点的植物，阻挡了我的视线。

我们居住的村子位于阳曲县黄寨镇，是一个顺坡而建的条形古村，名叫中社村。村人自夸村子是一条巨龙，我家就在龙尾巴附近。村里的建筑以土窑洞为主，村脚的河道冲积形成肥沃的河地，种植着蔬菜、谷子、玉米等作物。

那时节，我想念姥爷姥姥，想念老家绿油油的麦田，想念田埂上一串串的紫色泡桐花，想念炊烟的柴草味，想念每天结伴疯玩的小伙伴……

某个晴朗的傍晚，我望着远方，眼光越过金光闪闪的中社河和披了一层金边的杨柳树林，看到对面高高的山上有一棵碧油油的松树，好像还有土围墙，于是好奇心大发。那高高的山上是不是住着神仙？是不是姥爷给我讲的蓬莱仙境，有铁拐李何仙姑？是不是有上山砍柴的人在松树下面看仙人下棋，一转眼烂了斧子，他回了村子谁也不认识了，也可能听不懂我说话——因为我是一个讲河北话的孩子。

一天天的遐想，伴随着我的童年。

后来，听说那个土围子叫“老爷寨”，曾经是香火旺盛的关帝庙，后来被拆除了，只留下残垣断壁无言地面对着村庄。

那时我喜欢“诗鬼”李贺的诗句：“少年心事当拏云，谁念幽寒坐呜呃”“女娲炼石补天处，石破天惊逗秋雨”“衰兰送客咸阳道，天若有情天亦老”……想象着老爷寨就是天，似乎童年最大的梦想就

是伸手去探老爷寨顶上的云朵，站在老爷寨顶，豪迈地笑对自己常常发呆的小村落。

离开村庄不觉经年。退休后的母亲想回村里居住，家人就修葺了老院，我也陪母亲多次往返城乡之间。

岁月无声地流走，空余白云恨悠悠。

高原上，五月的风和煦可亲，我已找不到夕阳下锦缎一般的宽阔的中社河，找不到坐标一般的苍松，但是土围子被风霜雨雪侵蚀多年后，轮廓还在。所有的景色似乎在我日渐老去的眼中缩小了，有时会恍惚：这到底是不是我小时候充满了好奇、有几分神秘的老爷寨？

早晨，我们一行人沿背阴的山坡上山，穿过军装的老弟用锄头披荆斩棘开路，我们气喘吁吁，费尽九牛二虎之力攀爬到平台上。丛生的荆条布满了土台，台子上多处坍塌下陷，看不到曾经香火旺盛的遗迹，也找不到苍松的位置。

分开荆棘，小心地登上老爷寨残存的土围墙，这是周边的制高点了。湛蓝如洗的碧空，雪白的云朵温柔地游移，旷野上清冷的风，裹挟着黄土的味道。两只乌黑的红嘴鸦在天空盘旋，飞累了落在白杨树高高的梢头。放眼四野，高原沟壑纵横的地貌温柔地呈现在眼前，深绿、浅绿、黄绿、褐绿，以及河地刚刚点染了绿芽的泛着银白色光芒的薄膜，在黄土地上整齐划一地静止，一组组几何图形的田地和蜿蜒的村庄，浓缩成小人国一般。

任凭清风飞扬长发，任凭云朵游移头顶，任凭思绪天马行空，任凭无数的遐想在此时此刻定格，填补了老爷寨曾经人声鼎沸的空白。

寻觅到另一条下山的路，需要穿越墙脚坍塌的土洞。阳面山坡上，荆棘和酸枣树更加茂密，我们连跑带跳迂回曲折地总算下了山。坐在碧草如茵的林中，才发现胳膊上、腿上被刺划出一道道血痕。身边是一簇簇、一丛丛的野花在微风中摇曳，黄灿灿的牧马豆花、蒲公英花以及耀眼明艳的蕨麻花，紫色的大蓟小蓟野豌豆花，猩红色的鱼鳔花……

仰头看看，似乎人迹罕至的老爷寨没有那么神秘莫测、没那么高不可攀了，似乎，圆了童年的梦想，知晓了山里面到底有没有神仙。

土豆丝情结

倪吉利

孙子过生日，全家人就近到饭店小聚。点菜时，孙子要了个酱油土豆丝。大家有说有笑、推杯换盏，眨眼的工夫，那盘土豆丝就见底了。看他没吃够的样子，又要了一份。土豆丝上来后，我顺手夹了一筷子尝尝，味道还可以。

这些年，我在家里是从来不吃土豆的。为什么呢？我年轻时参军，驻地是河北围场，那地方气候寒冷，盛产土豆。每天餐桌上，土豆丝、土豆片、土豆条、土豆块……除了土豆就是土豆。记忆犹新的是新兵连的伙食，那是1976年隆冬，每天高强度训练，好不容易熬到饭点了，不是大米和小米掺和做成的二米饭，就是窝窝头、水煮冻白菜、清炖土豆块，整整吃了3个月。冬天气温低到零下20多摄氏度，土豆冻得跟石头似的，菜刀切不动，只能用训练用的模拟手榴弹砸。

前几年，我去探望在部队服役的儿子。我高兴地发现，部队官兵的生活条件大幅改善，餐桌上菜品丰富，从量到质都有保障，既暖胃又暖心，可谓今非昔比，发生了翻天覆地的变化。

在过去，土豆和大白菜是冬季的主打菜。每到冬季，家家户户都要储菜，一直吃到来年开春。现在，人们的生活水平提高了，各种新鲜蔬菜长年供应，高档食材摆上了普通人家的餐桌，粗粮、野菜反而成了稀罕货。吃惯了大鱼大肉，还很想念过去的粗茶淡饭，偶尔调剂一下生活，也是一种很不错的选择。

触景生情，土豆丝勾起了我过往的回忆。那时候部队的生活条件虽然艰苦，但是磨炼了意志，收获了成长，我们的物质生活虽然清贫，但精神生活非常富足。今天想来，也是一段美好的记忆。

一个平凡的清晨

王海燕

2024年11月13日，娄烦县城，立冬后一周。一个普通的早晨，正宜范成大的《早发竹下》所言“结束晨妆破小寒，跨鞍聊得散疲顽”，今日我不“跨鞍上马”，要走着去上班。

雨后的天气清新湿润，湿湿亮亮的柏油路静静地延展向远方。

张扬惯了的柳树难得地齐齐垂首站立着，湿湿密密的柳条弯弯曲曲地向下，静默凝重得有些做作，仿佛小孩子绷住的严肃脸蛋，却掩藏不住外露的稚气。

一只白色小狗拽着女主人“扑棱棱”地从我跟前窜过去，喜悦与兴奋溢满亮亮的小眼睛。穿青绿色棉绒睡衣的女子只顾低头看手机，全然不顾她的小狗狗要把她带向哪里。

白色小汽车一辆挨着一辆停在楼下，远远望去，在大雾中仿佛刚出锅冒着热气的蒸馍。车内的摆饰形态各异，各具特色。有辆车的后窗玻璃上贴有“单身可聊”字样，小红心旁边落了一圈槐树叶，它们耳鬓厮磨，卿卿我我，仿佛倾诉着没完没了的情话。

又碰到了之前的同事，他已改行不做教师很多年了。“走路啊？”我冲他笑，心里却酸溜溜的。想，不用上早自习还起这么早？这么晚还走路，肯定不用8点签到。

快步疾行，不觉已经走到消防队。新修的一级公路应该快竣工了，几辆大小不一的压路机威风凛凛地停在路边，刚铺上沥青的路面黑黝黝的，蜿蜒向幸福的远方。人们说，走这条路去太原只需要一个小时，同事高兴地说，去天池店她妈妈家只用15分钟。我心里期待着，通车后一定要亲自去验证一下。想起上师范那会儿，坐船坐三轮坐大巴坐公交，折腾大半天才能到学校。

一扭头，我被前方树枝上闪耀着的无数个小白点吸引了。在学校绿色铁皮外墙和红色宿舍楼的映衬下，它们白如珍珠、亮如钻石。那是什么？小跑近前，恍然大悟，原来是昨夜的小雨变出来的小把戏啊！只见一颗颗小水珠娇滴滴、嫩生生地挂在已经落叶的桃树枝上，一字排开，间距等量，滚圆透亮，大小一致，像五线谱上的颗颗音符，又像穿成的串串玉米。它是来填补叶落的单调吧？它使这一方天地恍若一个璀璨夺目的童话世界。我内心雀跃，拿出手机，留下了这难得的美丽瞬间。

看看时间，我赶紧跑进校园。天空灰白，远山朦胧，综合楼漂亮大气。楼前的梧桐叶黄了，斑斑驳驳的棕色点染其间。终于成活的它们打破了娄烦不适宜梧桐生存的预判。瞅瞅天空，我期待“日高烟敛，更看今日晴未”，那样的话，天蓝叶黄，我要拍一张最惊艳的晴日梧桐奋发图！

如果可以，我愿天天走路上班，踏着生命的节拍和韵律，享受清新，感受平凡日子的每一帧。



本版图片来源于百度网

责编 常淑娟 史慧 立君 联系电话:8222059